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━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━ 

令和６年６月７日（金）議事日程 

開 会・開 議（午前10時） 

 日程第１  会議録署名議員の指名 

 日程第２  会期の決定 

 日程第３  議案の一括上程（市長の提案理由説明） 

 

━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━━ 

午前10時 開会 

○議長（徳村博紀君） 

 皆さんおはようございます。開議に先立ちまして申し上げます。 

 先例等申合せ事項で、議会における服装は５月１日から10月31日までの期間については、

議場ではノーネクタイのクールビズ対応としたいと思います。 

 なお、上着の着脱については、個人の裁量に任せたいと思います。 

 去る５月22日、全国市議会議長会第100回定期総会におきまして、鹿島市議会から１名の

議員が表彰を受けられました。議員名と表彰内容を申し上げます。 

 中村和典議員、議員10年表彰。 

 ただいまから表彰状を伝達いたしますので、演壇の前にお願いいたします。 

    〔表彰状伝達〕 

───────────────────────────── 

表  彰  状 

 鹿島市 中 村 和 典 殿 

 あなたは市議会議員として10年市政の振興に努められその功績は著しいものがありますの

で第100回定期総会にあたり本会表彰規程によって表彰いたします 

 令和６年５月22日 

全国市議会議長会   

会長 坊   恭 寿 

───────────────────────────── 

 代読。おめでとうございます。 

    〔拍手〕 

○議長（徳村博紀君） 

 以上で表彰状の伝達式を終わります。 

 次に、去る４月１日付の職員の人事異動によりまして、課長級の異動があっておりますの

で、鹿島市議会先例等申合せにより、鳥飼副市長より紹介をお願いいたします。 
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○副市長（鳥飼広敬君） 

 皆さんおはようございます。それでは、４月１日付で部課長の人事異動があっております

ので、私のほうから職員の紹介をさせていただきます。 

 なお、機構改革による名称変更であるとか、新たな兼務辞令発令の職員については省略を

させていただきます。 

 人権・同和対策課長兼男女共同参画推進室長の山﨑智香子です。（「よろしくお願いいた

します」と呼ぶ者あり） 

 政策調整課長兼ゼロカーボン推進室長の中村祐介です。（「中村です。よろしくお願いし

ます」と呼ぶ者あり） 

 広報企画課長の山口洋です。（「よろしくお願いいたします」と呼ぶ者あり） 

 市民課長の幸尾かおるです。（「よろしくお願いします」と呼ぶ者あり） 

 保険健康課長の染川康輔です。（「よろしくお願いいたします」と呼ぶ者あり） 

 商工観光課長の中尾美佐子です。（「よろしくお願いいたします」と呼ぶ者あり） 

 農林水産課長の星野晃希です。（「よろしくお願いいたします」と呼ぶ者あり） 

 建設住宅課長の江島裕臣です。（「よろしくお願いします」と呼ぶ者あり） 

 会計管理者兼会計課長の藤家隆です。（「よろしくお願いします」と呼ぶ者あり） 

 議会事務局長の山口徹也です。（「よろしくお願いいたします」と呼ぶ者あり） 

 以上となります。どうぞよろしくお願いします。（拍手） 

○議長（徳村博紀君） 

 以上で紹介を終わります。 

 現在の出席議員は16名であります。定足数に達しておりますので、ただいまから令和６年

鹿島市議会６月定例会を開会いたします。 

 日程は、お手元の議事日程どおりといたします。 

      日程第１ 会議録署名議員の指名 

○議長（徳村博紀君） 

 日程第１．会議録署名議員の指名を行います。 

 会議録署名議員に１番釘尾勢津子議員、２番宮崎幸宏議員、３番笠継健吾議員を指名いた

します。 

      日程第２ 会期の決定 

○議長（徳村博紀君） 

 次に、日程第２．会期の決定を議題といたします。 

 今期定例会の会期は、お手元の会期日程案のとおり、本日から６月26日までの20日間とい

たしたいと思いますが、これに御異議ありませんか。 

    〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕 
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○議長（徳村博紀君） 

 御異議ないものと認めます。よって、会期は20日間と決定いたしました。 

 この際、事務局長をして諸般の報告をいたさせます。山口事務局長。 

○議会事務局長（山口徹也君） 

 諸般の報告をいたします。 

 まず、本日招集の６月定例会に市長から報告５件、議案７件の提出がありました。報告事

項、議案番号及び議案名は、お手元に配付しております議案書の目次に記載のとおりであり

ます。 

 次に、監査委員から令和５年度定期監査結果の報告、令和５年度１月分、令和５年度２月

分及び令和５年度３月分の出納検査結果の報告がありましたので、その写しをお手元に配付

いたしております。 

 以上で諸般の報告を終わります。 

      日程第３ 議案の一括上程（市長の提案理由説明） 

○議長（徳村博紀君） 

 次に、日程第３．議案の一括上程であります。 

 報告第１号から報告第５号までの報告５件及び議案第25号から議案第31号までの７議案を

一括して上程いたします。 

 市長の提案理由の説明を求めます。松尾市長。 

○市長（松尾勝利君） 

 おはようございます。本日、ここに鹿島市議会令和６年６月定例会を招集し、諸案件につ

いて御審議をお願いするものですが、議案の提案に先立ちまして、鹿島市を取り巻く最近の

情勢や今後の主要な施策について申し上げます。 

 初めに、市制施行70周年記念事業について申し上げます。 

 鹿島市は、本年４月１日で市制施行70周年を迎えました。先人たちのたゆまぬ努力への感

謝とともに、培われてきた伝統や歴史を次代へつなげ、明日の鹿島をつくる飛躍の年とする

ために、「鹿島を盛り上げ、発信する」をコンセプトに、11月23日の「70周年を市民の皆様

と祝う記念式典」など、記念事業を展開していきます。 

 その一環として、５月19日に鹿島市民文化ホールSAKURASでＮＨＫのど自慢が開催され、

予選を通過された20組の自慢の歌声に、満員の会場は大いに盛り上がりました。 

 ６月２日には鹿島ガタリンピックが40回目の節目の大会を迎え、国内外から約1,300人の

選手が参加し、盛大に開催されました。 

 将来の鹿島を担う子どもたちに向けたイベントでは、８月の鹿島おどりや市民納涼花火大

会、９月23日にはかしま公共交通体験フェスタ、11月からは鹿島市民文化ホールSAKURASのク

リスマスイルミネーションなど、関係団体と連携しながら、市民の皆さんが集い楽しむこと
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ができるイベントを開催していきます。 

 鹿島への愛と意思が伝わる情報発信では、鹿島の魅力を市内外に広く伝える「かしまBOOK」

やシティプロモーション動画の制作、これまでの歩みを振り返る市勢要覧の発行など、地元

への愛着を育むとともに、鹿島ファンの獲得に向けた動きをさらに加速していきます。 

 この記念の年を次代へつなぐ一歩とするとともに、市民の皆様の笑顔があふれる年となる

よう全力で取り組んでいきます。 

 次に、災害対策について申し上げます。 

 出水期を迎え、大雨や台風による風水害が懸念される時期となります。備えを常にという

意識の下、備蓄品の確認や雨水ポンプの点検など、災害に備えた取組を行っているところで

す。 

 ５月30日には鹿島市水防・防災合同会議を開催し、災害に対する備えについて関係機関で

情報を共有するとともに、防災パトロールを実施しました。 

 土砂災害危険箇所など、災害対策工事の現場を巡視し、安全対策の状況を確認したところ

です。 

 市民の皆様への情報発信については、防災行政無線や市報、県の情報発信システム「防災

ネットあんあん」に加えて、本年から市の公式LINE機能を拡充しました。大雨警報発表など

の緊急時には、LINEの画面が災害モードへと切り替わり、避難情報などの必要な情報が速や

かに確認できるようになるなど情報発信を強化しました。 

 今後も市民の皆様の安全・安心を第一に考え、関係機関との密な連携を図りながら、災害

に強いまちづくりに取り組んでいきます。 

 次に、交流人口拡大の取組について申し上げます。 

 ３月に開催された鹿島酒蔵ツーリズムでは、あいにくの雨にもかかわらず、約５万人のお

客様にお越しいただきました。酒蔵や市内各所のイベントをめぐり、蔵人と触れ合いながら

お酒を味わい、食や文化、歴史などを楽しんでいただきました。 

 また、道の駅「鹿島」は平成６年に佐賀県第１号の道の駅として登録され、本年で30周年

を迎えました。リニューアル工事により、駐車場出入口の変更や、大型車と普通車の動線を

分けたこと、歩行者通路を整備したことなどで、利便性や安全性が大きく向上しました。 

 休憩機能や情報発信機能、地域連携機能といった道の駅の基本的な機能にとどまらず、魅

力的な観光コンテンツに育て上げていく取組が重要です。今後も地元の皆様と共に、より多

くの方々に親しみ訪れていただける道の駅を目指します。 

 観光地ではコロナ禍前のにぎわいが戻り、今後、インバウンドをはじめとした観光需要が

ますます見込まれています。多様化する観光ニーズに対し、地方誘客を推進していくために

は、地域ならではの資源を活用し、多彩な観光コンテンツを造成していくとともに、自治体

が連携して地域全体の競争力をどのように高めるかが重要になってきます。 
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 鹿島市、嬉野市、太良町の行政と観光協会で組織する肥前路南西部広域観光協議会をはじ

め、本市を含む有明海沿岸の４県16市町の観光協会などで組織する環有明海観光連合など、

連携の枠組みは拡大しています。 

 本市ならではの観光コンテンツをさらに磨き上げ、広域連携によるスケールメリットを活

かしながら、交流人口の拡大に取り組んでいきます。 

 次に、ＪＲ長崎本線に関する取組について申し上げます。 

 江北駅から諫早駅の区間が令和４年９月に上下分離方式となり、本年９月で２年が経過し

ます。これまで、長崎本線の利便性向上を求めると同時に、私たちが長崎本線を利用するこ

とも大事であるという考えの下、この課題に取り組んでまいりました。 

 長崎本線の利便性向上について、本年３月の運行ダイヤ改正では、22時台の普通列車が１

便増便され、江北駅で跨線橋を渡る必要がない同一ホームや対面での乗換えが13本増えるな

ど、要望活動の成果が見えてきました。 

 ３月29日には、地域の発展・維持に重要な役割を担う長崎本線を沿線地域が一体となって

利用促進を図り、守っていくことを目的に、鹿島市、江北町、白石町及び太良町の首長、議

長で組織する長崎本線利用促進期成会を設立いたしました。利便性向上に向けた取組や利用

促進策について、沿線自治体による連携した活動を行っていきます。 

 また、５月の九州市長会総会では、西九州新幹線の開業に伴い上下分離方式での運行と

なった並行在来線区間である江北－諫早間については、利用者ニーズに配慮した運行時間及

び本数や乗換負担の軽減となる運行形態の維持に努めることとした要望議案が可決されまし

た。今後もあらゆる機会を通じて、利便性向上に向けた要望活動に取り組んでまいります。 

 そのほか、本市独自の長崎本線利用促進策として取り組んできた特急料金の運賃を助成す

る「かささぎでGo！」キャンペーンを、本年度は通年型の取組に拡大し実施していきます。 

 これに併せて、市外から特急列車かささぎを利用して本市を訪れる方々に対して、長崎本

線の魅力発信と交流人口の増加を目的に、市内の施設等で利用できるクーポン券を発行する

「神特典」キャンペーンにも引き続き取り組んでいきます。 

 このような取組を通じて、地域自らが長崎本線を利用していく、守っていくという意識を

醸成してまいります。また、地域の魅力を発信するイベント列車の運行など、今後も沿線地

域が一体となった取組を進めていきます。 

 次に、広域道路交通網の整備について申し上げます。 

 国道498号鹿島－武雄間の整備については、令和３年度から国道498号整備促進期成会の勉

強会において、おおむねのルート帯の検討を進めてきました。 

 このおおむねのルート帯について、本年度から地元の代表者の皆様へ説明し、御意見をい

ただくこととしています。今後、県において、おおむねのルート帯を絞り込む具体的な検討

が進んでいく予定となっていますので、いただいた御意見は県へしっかりとつなぎ、伊万里
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市や武雄市、嬉野市と協力、連携しながら、早期の事業着手に向けて県をサポートしていき

ます。 

 有明海沿岸道路については、有明海沿岸道路建設促進佐賀県期成会や有明海沿岸道路西部

地区建設促進期成会において、福富鹿島道路の一日でも早い工事着手及び有明海沿岸道路

（鹿島諫早間）の早期事業着手に向け、要望活動など積極的に取り組んでいきます。 

 これまでもあらゆる機会を捉えて、国や県、国会議員に対しその必要性を訴えてきました

が、今後も引き続き地元の声や熱意などしっかりと届けていきます。 

 次に、子育て支援センターについて申し上げます。 

 子育て支援センターが市民交流プラザかたらいに移転して、本年10月で10周年を迎えます。

親子が気軽に集い、相互交流ができる常設の広場には、御寄附により遊具や空気清浄機を整

備しており、安全・安心な環境が整っています。また、子育てに関する様々な有資格者を支

援員として配置し、子育て中の不安や悩みの解消に向け、親子に寄り添う体制づくりにも取

り組んでいます。 

 ６月23日には10周年記念イベントとして、親子で一緒に楽しくトレーニングができる「笑

いヨガ」や、鹿島市レクリエーション協会との共同企画「バッゴー体験」など、学びと触れ

合いのひとときを笑顔で楽しんでいただくイベントを開催します。 

 子育て支援センターは、今後も家庭と地域をつなぐかけ橋として、親子に寄り添い、地域

全体で子育て家庭を支える環境づくりを目指していきます。皆様、ぜひ御利用いただきたい

と思います。 

 次に、農作物の作況について申し上げます。 

 農作物の作況は、全体的には好調に推移しています。 

 昨年の佐賀県産水稲の作況指数は、やや良となり、全国的には高温の影響で１等米比率が

低い傾向にありましたが、佐賀県の１等米比率は九州で最も高いという結果になりました。 

 タマネギは、４月に雨が多かったことから、収穫が進まないこともありましたが、収量は

平年並み、単価も好調となっています。麦は、収穫前に高温多湿が続いたことから、九州各

県で赤かび病発生注意報が発令され、市内でもゴールデンウィーク中に臨機防除が実施され

ました。 

 引き続き、災害や病害虫、鳥獣などの被害を軽減できるよう、状況を注視しながら関係機

関と連携して対策に取り組んでいきます。 

 次に、有明海の再生に関する動きなどについて申し上げます。 

 ５月12日に坂本農林水産大臣が佐賀県有明水産振興センターを訪問され、漁獲量の推移や

二枚貝の回復に向けた取組について視察されました。坂本農林水産大臣は、有明海再生のた

めの支援を加速化できるよう、災害リスクに対応した漁場環境改善や新技術導入支援などを

事業化する方針を示されました。 
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 特に養殖ノリの生産には、河川から運び込まれる栄養分豊富な水を漁場に取り込むことが

重要です。本市としても、海底耕うんへの支援など、どのような対策が有効な手立てとなる

のか、関係機関と協議、連携しながら、引き続き漁場環境の改善に取り組んでまいります。 

 次に、令和７年度からの市税の納付方法の変更について申し上げます。 

 本市ではこれまで、市県民税、固定資産税、国民健康保険税の３つの税を合わせて、６月

から３月までの年10回で納付する集合徴収方式を採用してきましたが、令和７年度からは、

これら３つの税を税目ごとに納付する単税徴収方式へ移行し、納付月と納付回数についても

税目ごとに定めることとなりました。新たな納税方式に円滑に移行できるよう、本年４月か

ら区長会、民生委員協議会、老人クラブ連合会等の団体への説明を行っているところです。 

 今後も納税者の皆様に向けてチラシや市報、市のホームページなどでのお知らせのほか、

あらゆる機会を通じて周知、広報に努めていきます。また、単税徴収方式に関する相談窓口

を設け、お問合せや御相談などに対応していきますので、皆様の御理解と御協力をお願いい

たします。 

 次に、地域おこし協力隊員の着任について申し上げます。 

 鹿島ファンの獲得、関係人口の増加を目的に、鹿島ならではの仕事を体験し、人との触れ

合いを通じて、その魅力や想いを市内外に広く発信する活動を行う地域おこし協力隊員１名

を４月22日に採用しました｡ 

 新たな視点で鹿島の魅力を掘り起こし、磨き上げ、発信することで、高校生をはじめとし

た若年層の地元就職・定住促進や、移住の推進につなげていきます。 

 次に、SAGA2024国民スポーツ大会・全国障害者スポーツ大会について申し上げます。 

 県民誰でも気軽に国民スポーツ大会に参加でき、スポーツの楽しさを感じることができる

デモンストレーションスポーツが県内各地で始まりました。 

 本市では、５月12日のグラウンドゴルフ大会が残念ながら雨で中止となりましたが、５月

19日にはバッゴー大会を開催し、県内から48チームが参加されました。会場の市民体育館は

歓声と笑いに包まれ、大いに盛り上がりました。 

 また、５月26日に開催された鹿島市民スポーツフェスタでは、10月５日から７日にかけて

本市で開催される正式競技のアーチェリー競技をさらに盛り上げていくため、全日本アー

チェリー連盟理事長の田中伸周様、東京オリンピック男子団体銅メダリストの河田悠希選手、

武藤弘樹選手をお招きしました。田中理事長の解説をいただきながら、河田選手、武藤選手

による70メートル先の的に矢を射る行射披露が行われ、的代わりの風船にアーチェリーの矢

が次々と命中すると、会場の皆様から驚きの声と歓声が上がりました。会場の外では行射体

験会を開催し、多くの市民の皆様に楽しんでいただいたところです。 

 翌５月27日には、市内中学校２校でも講演会や行射披露が行われました。中学生の皆さん

にアーチェリーを身近に感じてもらい、競技の魅力を伝えるよい機会になりました。 
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 本市で行われる競技は、アーチェリーのほか、正式競技の軟式野球、公開競技のグラウン

ドゴルフが予定されており、現在準備を進めています。 

 SAGA2024国民スポーツ大会・全国障害者スポーツ大会には、これまで多くの皆様に御協

賛や御協力を賜り、誠にありがとうございます。大会の成功に向け、市民の皆様と共に

「ALL KASHIMA」で全力で取り組んでいきますので、皆様のさらなる御理解と御協力をお願

いいたします。 

 以上、６月定例会の開会に当たり、鹿島市を取り巻く最近の情勢や今後の主要な施策につ

いて申し上げました。今後とも市民の皆様並びに議員の皆様のさらなる御理解と御協力をお

願い申し上げます。 

 それでは、提案する案件について、その概要を説明します。 

 議案は、報告５件、専決処分事項の承認２件、改正条例制定３件、補正予算１件、その他

１件の合計12件です。 

 初めに、報告５件について申し上げます。 

 まず、報告第１号 令和５年度鹿島市一般会計繰越明許費繰越計算書、報告第２号 令和

５年度鹿島市水道事業会計予算繰越計算書、報告第４号 令和５年度鹿島市下水道事業会計

予算繰越計算書については、令和５年度の予算執行段階で諸般の事情により予算の一部を令

和６年度に繰り越して使用することとしましたので、それぞれの関係法令の規定に基づき報

告するものです。 

 次に、報告第３号 令和５年度鹿島市下水道事業会計継続費繰越計算書について申し上げ

ます。 

 鹿島市浄化センター改築事業について、令和５年度から令和７年度までの継続事業として

取り組んでいますが、令和５年度の継続費予算額に残額が生じ、令和６年度に繰り越して使

用することとしましたので、地方公営企業法施行令第18条の２第１項の規定により報告する

ものです。 

 次に、報告第５号 令和６年度鹿島市土地開発公社事業計画について申し上げます。 

 鹿島市土地開発公社の経営状況について、地方自治法第243条の３第２項の規定により、

令和６年３月に開催された公社理事会における決定を経て承認しました令和６年度事業計画

書の写しを提出し、報告するものです。 

 続きまして、専決処分事項の承認に関する議案２件について申し上げます。 

 まず、議案第25号 専決処分事項（鹿島市税条例の一部を改正する条例）の承認について

は、地方税法等の一部を改正する法律が本年３月30日に公布され、その一部が４月１日から

施行されたことなどに伴い、個人市民税の定額減税や、固定資産税の負担調整措置の延長な

どを行うため、所要の改正を行ったものです。 

 次に、議案第26号 専決処分事項（鹿島市国民健康保険税条例の一部を改正する条例）の
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承認については、地方税法施行令の一部を改正する政令が本年３月30日に公布され、その一

部が４月１日から施行されたことに伴い、国民健康保険税の賦課限度額の引上げ及び低所得

世帯に対する軽減について、対象世帯の拡充を行ったものです。 

 続きまして、条例に関する議案３件について申し上げます。 

 まず、議案第27号 鹿島市印鑑条例の一部を改正する条例の制定については、窓口での印

鑑登録証明書の交付申請において、登録者本人であることを確認できる場合は印鑑登録証の

添付を省略できるようにするため、所要の改正を行うものです。 

 次に、議案第28号 鹿島市手数料条例の一部を改正する条例の制定については、多機能端

末機及びスマートフォン等による申請に基づく証明書の交付に係る手数料を見直すことによ

り、オンライン申請の利用促進及び市民の経済的負担の軽減を図るため、所要の改正を行う

ものです。 

 次に、議案第29号 鹿島市特定教育・保育施設及び特定地域型保育事業の運営に関する基

準を定める条例の一部を改正する条例の制定については、特定教育・保育施設及び特定地域

型保育事業並びに特定子ども・子育て支援施設等の運営に関する基準の一部が改正されたこ

とに伴い、保育施設等の利用に係る手続についてデジタル化の推進を図るため、所要の改正

を行うものです。 

 続きまして、議案第30号 令和６年度鹿島市一般会計補正予算（第１号）について申し上

げます。 

 今回の補正は、予算の総額に411,343千円を追加し、補正後の総額を15,251,343千円とす

るものです。 

 歳入については、事業の決定や追加などに伴う国庫支出金のほか、基金繰入金、コミュニ

ティ助成事業助成金などを計上しています。 

 歳出のうち、主な事業として、総務費では市制施行70周年記念事業や広域連携ＳＤＧｓモ

デル事業を、民生費では低所得者支援及び定額減税補足給付金給付事業を、衛生費では新型

コロナウイルスワクチン定期接種事業を、農林水産業費では漁場環境改善対策事業を、商工

費ではサテライトオフィス等の開設に係る企業誘致対策事業を計上しています。 

 また、市制施行70周年記念事業の実施に伴うガバメントクラウドファンディング及び個人

様から御寄附をいただきましたので、御寄附の趣旨に沿って有効に活用させていただくこと

としています。 

 最後に、議案第31号 佐賀県後期高齢者医療広域連合規約の変更に係る協議について申し

上げます。 

 これは、令和６年12月２日からマイナンバーカードと健康保険証が一体化され、現行の被

保険者証等が廃止されることに伴い、佐賀県後期高齢者医療広域連合の規約変更について協

議する必要があるため、地方自治法第291条の11の規定により、議会の議決を求めるもので
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す。 

 以上、提案する議案の概要について説明しましたが、詳細については御審議の際、担当部

長、または課長が説明しますので、よろしく御審議いただきますようお願い申し上げます。 

○議長（徳村博紀君） 

 以上で本日の日程は終了いたしました。 

 明８日から12日までの５日間は休会とし、次の会議は６月13日午前10時から開き、議案審

議を行います。 

 本日はこれにて散会いたします。お疲れさまでした。 

午前10時37分 散会 

 


